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Széles sávban törnek előre 
a német hadosztályok

Őreinél
T etop önti ahoz érkézéit a háború legnagyobb 

anyagcsatája. A bolsevisták nem tudják 
megállítani a német előnyomulást

Zürichi jelentés szerint a keleti ar 
1ds arcvonalszakaszon több százezer em 
bombázók ezreit vetették be. A löléa 
nck páncélos kötelékei mélyen benyom 

Berlinben közölték, hogy a most I 
los hadosztályokat is, amelyek különl 
leges kiképzésben részesültek. Ezeket a 
csak egészen különleges célokra haszn 

Bernből jelentik: (R. A szövets 
datlannl támadja Szardíniát és Szicília 
binit, csütörtökön a délatrikai bombázó

cvonalon szembenálló felek aránylag 
bért és nehézpáncélosokat, valamint 
y a németek oldalán mutatkozik, akik- 
ultak a szovjet állásokba, 
olyó harcban bevetették az SS páncé- 
ges fegyverrel vannak ellátva és külön, 
z élhadosztályokat a német vezetés 
álja.
égés légihaderő öt napja szinte szaka- 
t. Szerdán 19 hullámban támadták Ger- 
k is resztvettek a támadásokban.

Minden tartalékukat harcbavetették
a bolsevisták

Berlinből jelentik: (Interinf) Csütör­
tökön egész nap változatlanul kemény 
páncélosharcuk folytak Bjelgorod kör- 
nyékén az. Őreitől délre. A német esi. 
patok a legutóbbi jelentés szerint a 
szovjet állásokon való áttörés után 
Bjelgorod környékén újabb teret nyer­
tek, míg Őreitől délre széles tönkként 
törnek előre és a kétségbeesetten véde­
kező bolsevistákat legyűrték. A szovjet 
már azokat a hadműveleti tartaléko­
kat, is bevetette a küzdelmbe. amelyek 
a bolsevista hadosztályok és a helyi 
tartalékok véres szétverése után még

rendelkezésre álltak, összefüggésben áll 
a bolsevisták eredeti messzemenő táma­
dási céljaival, amelyeket a legyőzheted 
len német védelem és a heves ellen­
támadás meghiúsított. Ezeknek az 
újabb tömeges hadbavetése még heve­
sebbé (ette a csatát és annak kiterjedé­
sét is megnövelte. A bolsevisták a har­
cok eddigi állásán mit. sem tudnak vál. 
toztat.ni. A nagyarányú harcbavetésse! 
viszont jelentős mértékben fokozzák a 
szovjet vezetés által harcbavetett had- 
o sz í á l yokn ak el h asz n ál ód ás át.

Igémet kézben vau a kezdeményezés
Berlinből jelentik: (B. T.) A kurszki 

szakaszon dúló csata az elmúlt napon 
is a németek számára alakult kedve­
zően. A kezdeményezés német kézben 
va.n. Berlini jelentés szerint a kurszki 
csa4h a mostani háború legnagyobb 
amy-agcsatája és sokkal nagyobb mére­

tű, mint a tavalyi keresi vagy szebasz. 
lopoli csata. Német katonai körök mog. 
állapítják, hogy a hadműveletek még 
nem érték el tetőpontjukat, amiről arra 
lehet, következtetni, hogy a német csa­
tiatok a következő napokban folytatják 
e 1 őn vom u 1 ás v k a t.

Könnyen megismétlődhetik a dieppel 
kudarc százszoros formában

Bern. (MTI.) A Német Távirati iroda 
jelenti: Hugh Baillie. az United Preés 
elnöke a szövetségesek északafrikai fő­
hadiszállásáról a következőkben számol 
be az Európa elleni támadás előkészü­
leteiről: Északafrikáhan senki sem gon­
dol arra. hogy könnyen győzelmet lehet 
aratni a hatalmas ellenség felett. A ten­
gely hadseregei a Földközi tenger mö­
gött állanak és a megerősített szigetek 
jelentik állásaik külső bástyáit. Bősé­
ges ideje volt az ellenségnek felkészülni 
az eljövendő eseményekre, mivel a szö­
vetségesek természetesen nem végezhet­
ték el egy szempillanat alatt azt az. em­
berfeletti feladatot amelyet az Európa

elleni olfenziva számára elegendő em­
ber- és anyagtömegek szállf’ása jelent. A 
németek és az olaszok a Földközi ten­
ger túlsó partján az emberi agy által 
kieszelhető legkorszerűbb hadieszközö­
ket vonták össze. Északafrikáhan tisztá­
ban vannak azzal, mit jelent egy ellen­
séges partvidék elleni hadművelet és jól 
látják hogy könnyen megismétlődhet a 
dieppei kudarc százszor nagyobb formá­
ban.

hóina. {Ili !.): Parnlini miniszter a 
Mess a gr rohan megállapítja, hogv a Duce 
beszédének mélyet a párt igazgatói bi­
zottsága előtt tartott van egy olyan ré­

sze. amelyet mint alapelvet teljes egé­
szében állandóan figyelemben kell tar­
tani. Megállapítja a miniszter, hogy ta­
lán nem is kell addig várni. hogy a 
partraszállási kísérlet megkezdődhessen 
és be is fejeződjék, mert Olaszország 
kezében tartja a támadás lehetőségét. Az 
a tény, — folytatta a miniszter — hogy 
Olaszország sorsa, most. amikor az, el­
lenség megkísérli a partraszállást. a 
partrszegélyen fog eldőlni, az egész 
háború sorsával egy.

Törökország nem folytat 
imperialista politikát

Ankara. (MTI.): A török sajtóban és 
a közvéleményben nagy visszhangot kel­
tett Menemendzsoglu külügyminiszter­
nek a képviselőház legutóbbi ülésén 
mondott beszéde, amelyre egy török 
nyelven megjelent füzet adott okot. A 
füzet címe „A legnagyobb veszély“. A 
lapok egyetértenek a külügyminiszter­
rel abban, hogy Törökország számára az 
a legnagyobb veszély, ha az országban 
bizonyos faji áramlatok kerekednek fe­
lül és a határon kívül élő törökök eb­
be az imperialista gondolatkörbe kerül­
nek. A lapok rámutatnak arra, bogy a 
moszkvai Pravda rendkívül részlete­
sen ismerteti a füzetet, úgyhogy nyil­
vánvaló honnan fúj a szél. A szovjet- 
orosz területen körülbelül 40 millió tö­
rök fajú és ma is törökül beszélő em­
ber él. Az Ulus cimü lap is erélyesen 
tiltakozik a füzet zavartkeltő állításai el­
len. Ilyen áramlatról senkinek sincs 
tudomása. Törökország a határain ki- 
vül élő törököknek jólétet és boldogsá­
got kíván, de határain kívül semmiféle 
cél nem űzi.

Megalakult az indiai nemzeti

Tokióból jelentik: (MTI) A NTI je­
lenti: A japán főhadiszállás közlése sze­
rint a japán tengerészeti légierő támad­
ta Brooks Creek ausztráliai erődít- 
ményt. Légiharcban Ifi ellenséges va­
dászt lelőttek, két. gépet a földön pusz­
títottak el. A kikötő és az erődítmény 
katonai berendezéseit 5 helyen felgynj- 
tották. Egy japán gép nem (ért, vissza.

Tokióból jelentik: (MTI) A NTI jelen- 
ti: A japán főhadiszállás közli, hogv .pi­
pán repülők július 7-én megtámadták 
a P.ubiena szigeten előnyomuló ellensé­

ges csapatokat és állásaikban nagy tü­
zeket okoztak. 31 ellenséges gépet lelőt­
tek. Négy japán gép nem tért vissza. 
Rubiena sziget az Uj-Gsorgiai sziget­
csoport között lévő Kunda szigettől dél­
re terül el.

Tokióból jelentik: (MTI) A NTI jelen­
ti: Az indiai nemzeti hadsereget tokiói 
katonai körök több 10.000 főre becsli- 
90 in^íjozsein ‘pa89o-s.raznt Ájourn ‘^i[ 
hi rád ócsapat okkal is rendelkezik. A 
hadserg tisztjei és legénysége már ala. 
pos kiképzésben részesült.

Betiltották a londoni emigráns
lengyel lapokat

Stockholmból jelentik: (MTI) A Stefa, 
ni jelenti: Londonból érkező jelentések 
megerősítik, hogy az angol hatóságok 
elhatározták, hogy több Londonban és 
más angol városban megjelenő lengyel 
lapot betiltanak. Ezt. a rendszabályt an­
gol politikai körökben azzal indokolják,

hogy jóllehet az illető lapokat már több 
ízben is figyelmeztették, továbbra is el. 
lensóges magatartást tanúsítanak az 
Angliával szövetséges egyik hatalom­
mal szemben és ezzel kockáztatják 
Anglia és az illető hatalom viszonyá­
nak zavartalanságát.

Bök halálos ítélet©! hoztak Cseh­
országban

Prágából jelentik: (B. T.) A brtinrii 
német törvényszék mellett, működő kü­
lönb! róság halálraítélt "21 embert, köz­
tük fi asszonyt. A vád szerint szállási 
és elátást nyújtottak, valamint. más 
módon támogattak kéj, cseh nerrixét'sé. 
gti ügynököt, akiket egv ellenséges ha­
lálom ejtőernyővel juttatott el a véd. 
nők ség területére, hogy ott rombolásé 
kát végezzenek A vad szerint az elítél­

tek tudlak az ejtőernyősök szándéka:, 
rol. de nem jelentették a hatóságok­
nak. Az Ítéletet végrehajtották. A prá­
gai és a. brünni német népbiroság jú­
niusban a Cseh-Morva védnökség terű. 
létén összesen 36 embert ítélt halálra, 
köztük 10 asszonyt. A január 1. ó‘a 
végrehajtott halálos ítéletek száma ez­
zel 309.re emelkedett.
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MAGYAR LAPOK

Tizenhárom fiatakorű kerékpártolvaj ügyét
tárgyalja a törvényszék

Szétszedték a lopott kerékpárokat, az értékesebb alkatrészeket 
eladták, a vázat a Körösbe dobták a megtévedt suhantok

Narmárad, Julin* 9. A nagyváradi 
törvényszék Vára/ti—Gavallér Hoványi 
«tüneti bijntetőtanáesa pénteken dél­
előtt nagyszabású bicikli-lopási per tár

agyafúrt vádlott több vidéki kerékpár 
tulajdonos járművét is eltulajdonította, 
kilesve, amig a községekből bejött egyé­
nek ügyes-bajos dolgaikat intézték. így

gyalását kezdte meg. A monstre-pernek történt, hogy több kerékpár tiint el 
oem kevesebb, mint 13 vádlottja van, I egyes hivatalok, ügyvédi irodák, sőt 
akik közül ötöt lopás bűntettével, ílle- I esetben a törvényszék épülete
tőleg vétségével vádol az ügyészség, míg I e|g| j* ,, ,
heten orgazdaság vétségével és tulajdon I ,, .
,, , . , , , , L A kerekparlopasokon kívül a fiatalelleni kihágássá! vadulva kerültek a hi- I

róság elé. A vádat dr. Dutkay István ki­
rályi ügyész képviselte míg a védelmet

kori vádlott egyik társával együtt be­
törést is követett el. Februárban

» j t y ' «1 nvpv int, i it. I _ __ . . . „ -
1 71, * ír' \ fii • „• ngvaníF oHiatoItflk n ralffy feledr. /ottan Karoly, az orgazdák kepviee- # . 7 * ; .1 katr^zkereFkpdPFbe e* onnan főbbekpedig dr. Gyqllny Mihály’ lát-

között 1 nyerget, 30 marék»szeiuet*
Jetében 
ja el.

A nagyobbrészt fiatalkorú vádlottak 2 doboz lámpaedeznet, 3 tekercsmétert,
személyadatainak felvétele után Váradi 1 bőrkabátot, 91 pengő készpénzt es
tanácselnök az elsőrendű vádlottat hall- me? ”*mn* »P™***' ellofStak össze- 
gatjs ki, A fiatalkorú bűnöző ellen 19 sftn 1200 Pen*" értékben 
vádpont merült fel s a terhére rótt bűn- Az elsőrendű vádlott beismeri, hogy
cselekmények közül 17-et beismer. A lo- bűntársával együtt elkövette a betörést, 
pásokat többnyire úgy követte el. hogy csupán a lopott dolgok mennyiségére vo-
a házak, vagy üzletek előtt őrizetlenül natkozoan van eltérés vallomása és az
hagyott kerékpárok lakatját letörte. I ellene ‘felmerülő gyannokok között, 
rlr. Papp Károly, dr. Pobav Kálmán, dr. — Édesanyád ellátásodról goodosko.
Turnovssky Sándor, dr. Panka Gyula. dik. mint tanuló, néhány pen vöt marad 
majd a ropott biciklire kapva elrorne I i= keresel, mire kellett tehát ennyi 
kült. Sajátos véletlen, hogy első alka- pénz neked? — kérdezi Váradi tanács 
lommal éppen Marosán György fogház — Ételre és cukorra költöttem 
őr biciklijét lopta el s jelenleg éppen ez feleli a fiú szemlesütve, — ennél többet 
a fogházőr vigyáz reá a tárgyalás tar- aztán nem is sikerült belőle kicsikarni 
tama alatt. A másodrendű vádlott, aki mint a

Kihallgatása során a kevés megbánást Fálffv-cég alkalmazottja. éppen saját 
mutató vádlott elmondja, hogy a lopott gazdájához tón be, havonta ötv»„ pen 
kerékpárokat megfelelő szerszámokkal gőt keresett. A keresetét azonban állt- 
szétszedte, azután alkatrészeit különbö- tása szerint hazaadta. ezért akart egy 
zo személyeknek eladogatta. Miután a kis ..különkeresetre“ szert tenni Egye 
gumin, szerszámtáskán, lámpán és még I bekben nagyrészt úgy mondja el a dol- 
néhány könnyebben értékesíthető alkat- got. mint az elsőrendű vádlott, vsak 
részen túladott, a kerékpár többi ré. azt nem akarja elismerni, hogy a betű- 
szét egyszerűen a Kórósba dobta, hogy rés tervét ő vetette volna fel. Ez való 
esetleges házkutatás alkalmával nehogy szinűtlen is. mert fiatalkorú bűntársá- 
va.armt megtaláljanak. nak ez már korántsem az első bűnese-

A tanácselnök kérdésére elmondja, lekménye volt. míg ő először adta ma 
hogy először esek viccből vitt cl egy ke- gát ilyesmire. A másodrendű - szintén 
rekpart s miután a tréfa jól sikerült, előzetes letartóztatásban levő — vád-
sót hasznot is húzott belőle, addig lop- holtat egyébként az említett betörésen 
kodta az önzetlen kerékpárokat, amíg kívül még egy biriklilnpássa! is vádolja 
egyszer rajta nem vesztett. A károsultak a* ügyészség. Ezt a kerékpárt a Mészá­
rolt vannak többek között Ándróssi rns „tea 4. számú átjárőház elöl vitték

GolhosTáSr nTTrnf-Sy' dr‘ el Kiderül, hogy a, elsőrendű vádlott
Combos László OTI foorvos es meg sza- lopta el a biciklit, míg ő kint sétált,

nagyvárad, kerekpartulajdonns. Az I vagyis „falazott“. Az elsőrendű vádlott

ezután felkapott a kerékpárra, míg a
másodrendű a csomagtartón helyezkedett
el. A biciklit azután a Szellőéi rétre
vitték és itt szerelték le róla az eladha-

*
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Mozik műsora:
APOLLÓ: Fftldöntnlj muz^ikg,
BF,L VÁROSI; A eeata.

fiASINO, Negyed ízt gl an. 
KORONA: Csákó As kalap

Hár világífóoszlopot dintől! ki 
a szépia? az Erzsébet-ligeti 

sportpályán
Közel 10,000 pengő az anyagi kár

Nagyvárad, július 9. A szokatlanul 
viharos időjárás igen sok háza.) meg. 
i ongalj. a városban, különösen a kül-

ba na! a földhöz TA-gődo tA..
Csak a szerencsés véletlennek tudha-

város délnyugati részén Súlyos kár ér "Vn ***1 **”r™*™™*** "cm kő- 
' • ‘ Kar Pr 1 vetőit embcráldozatot. Az anyagi kár

jelentős, mert a 60 darab magyértékűte az F-rzsébt-ligeti sportpályát, is.
Mint ismeretes, a múlt, hónapban 

megtartott esti villanyfényes mérkőzé- 
sak idejére a sportpályán a pálya, négy 
sarkában 20—25 méter magasságú fa- 
tornyokat építettek, amelyekre egyen­
ként l.N darab nagyfénvü égőt szereltek 
fel. Szerdán délután orkánszerü vihar 
vonult sl Nagyvárad felett s a vihar 
meeinsaíta a pálya sarkaiban olhelve- 
zett oszlopokat, maid pár perces inga 

0 - ■ ~ után e1 őbb a klubbá el tt 
lyezett oszlop, azután a kosárlabda ke 
zelébe# lévő két torony hatalmas ro

égő közül mindössze 25 darab maradt 
épen, amelynek értéke a becslés szerint 
7—8 ezer pengőre rúg, de nem lekí. 
esinvlendő az a. kar sem, amely a vá. 
cos lakosságai érte amiatt. hnsy rolnl- 
es> - órán át nagyrészt a sporttelepi 
vonalszakadás miatt szünetelt a vi’- 
lanyáramszolgáltafás is a városban.

r ügyben az ilejékes haté ágnk mer 
indították a vizsgálatot, amely hivatva 
van arra, hogy a felelősség kérdését 
megáHapitea.

Nagyvárad, július * Tegnapi s-zA- 
munitiban már rószletesen ismertettük 
az Antalffy.balett nagyszerű évzáró 
vizsicraelöadás át. Az előadásnak olyan 
nasry sikere volt, hogy közkívánatra 
mecr keli iám Atelni. A ha lettiskola nő. 
vend ékei ez a kai ómmal is, mint, az elő­
ző előadássá.], jótékony célra fordítják 
a bevételt. Az előadás különös érdekes­
ségét jelenti, hogy védnökéül Horthy

TstvAnkAt kérték fel, <*ryben meg te 
hívták na előadásra, Az erre vonatkozó 
levelet már el i* küldötték Kenderesre, 
a Horthy kúriára. RrtesülAsvnk sr,erint 
a ha.lettiskola növendékei eredeti % őt„ 
let.es ajándékkal akarnak kedveskedni 
a kis Isrt.vánkának, egyben azt is közöl­
ték, hogy akadályoztatása esetén sze­
retnék Budapesten, vagy Kenderesen 
előtt bemutatni tudásukat 
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Népes építőipari gyűlés volt 
a Nemzeti Munkaközpontban

Előzőleg az épífőválíalkozókka! volt 
megbeszélés

Kneyvfirttd. julms 9 Csütörtökön este 
7 érakor a nagyváradi építőipari mun­
kások hatalmas tömege vett részt azon 
a szakmai gyűlésen, amelyet Szabó Já­
nos képviselő, épitőmunkás szakcso­
port elnöke vezetett le. A gyűlésen meg­
jelent Nagyvárad valamennyi é-pítőmun- 
kása.

A munkásság gyűlését megelőzően a* 
összes váradi építőipari vállalkozókkal 
volt rövid megbeszélés a Nemzeti Mun­
kaközpont irodájában Szabó János kép­
viselő elnökletével, amelyen a követke­
zők jelentek meg: Dr, Kókay Károly 
iparkamarai titkár. Bodáts Gyula 
Munkakamara vezetője, Pintér István 
építészmérnök. Fenessy I,ászló, vitéz 
Papp József, vitéz Zboray Imre. And 
rnssy Gyula főmérnök, valamint a ,Gá 
bor Áron“ hadapródiskola és repülőtér 
építészeti vállalkozói.

Az épitészvállalkoznkkal dr. Kókay 
Károly iparkamarai titkár ismertette a 
egtijabb munkabér-pótlékról szóló ren 

delet végrehajtását. A munkaadókká 
történt megbeszélés teljesen tárgyilagos 
volt és a kölcsönös megértés jegyében 
zajlott le.

Az építőmunkások gyűlésének tárgy- 
sorozata a kővetkező volt: 1. A munka 
bér kérdés. 2. Fa- és húsellátás. 3. Mun­
kaidő kérdése.

A munka bérpótlékról szóló ten delete! 
Rodnts Gyula munkakamarai titkár 
szemléltető módon ismertette, amelyhez 
a munkásság részéről int kit József, IV. 
dash, Béla 4ri Ferenc Pm.i József.
■ '"-obó Sándor. Nogv József és mások 
szólották hozzá -V» értekezlet egyhan
gulag tiltakozott a> ellen, hogv az építő 
zakóiéban fél órás ebédszünet legyen 

mert a nehéz testi munkát végző építő- 
munkások ezt nem bírják el.

Srabó Janos felszólított minden építő- 
munkást, hogy a szervezettel és » nem 

I Jeti közösséggel szemben mindenki tel. 
tenne kötelességet, majd megköszönte

úgy az építő vállalkozóknak, mint s mun­
kásságnak a megjelenését és kérte, hogy 
a jövőben is legyen meg a szoros együtt­
működés a munkaadók és munkások 
között.

topán nem áiitorza lel 
parasztságát az iparosí­

tásnak
I okiobol jelentik (Dom,i); A japán 

* gazdasági életben végbemenő hatalmas 
változások egész sor kérdést vetettek fel 
a japán lakosság jövendő alakzatával
és az ipari, szellemi, valamint földmíves 
néposztály helyes szétosztásával kapcso­
latban. Japánnak ugyanis az az* alapel­
ve, hogy a lakosság földműves rétegét 
semmi körülmények közt nem engedi a 
40 százalék alá eiilyedni, de viszont a 
nehézipart is a lehető legnagyobb mér­
tékben kifejleszteni. Ennek a kérdésnek 
megoldása annál nehezebb — $rja a
Nippon San gyn című gazdasági folyó­
irat. minthogy a légiveszély és munkás- 
hiány miatt az új nehézipart legmcsz-
szebbmennen szét akarják osztani az
országban é* az eddic mezőgazdálkodás­
sal foglalkozó vidékeken telepítik le. 
Japán a parasztságban látja a nemzet 
alapját meg a keletázsiai nagytér kere­
tében is es nem óhajt az eb párosodott 
■Antiba evreára jutni. onvanakk°r azon­
ban « akar az új nagytér nehéziparának
központja is lenni A két eélt úsy hnI

ék k ozos nevezőre a Ntpp m Sangv"
-zertnt, hogy az új ipartelepek munka- 
eróif a kiskereskedő és kisiparososztálv 
adja ezenkívül a könnyűipari vállalatok 
közöl a textilüzemeket mind áttelepítik 
Kínába e* felszabaduló munkistömi- 
get átképezik a nehéz- iHetve had- 
párrá.

tó alkatrészeket, hogy « főbűnfis me. 
szokott metódusa szerint értékesítsék

Lapunk zártakor a másodrendű váj. 
lőtt kihallgatása még nem ért véget , 
ítélet csak a deltán óra'kban várható.

Hattíuf Istvánba hitték (ti védnökit és hívták <*,<% 
ióiékantftéiú eiendásukta an Aniatffo-taielUskafa

növendékei
JnUn* 17-én ismétlik meg előtrndásexhrtl a kiváló 

intézel növendékei
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Három nap alatt 862 szovjet páncélost 
és 897 repülőgépet lőttek le a németek
Őreitől délre visszavonultak a szovjet csatiatok a lendületes 
német támadás elől. Megerősítették az Északafrikában és 

a Köze!ke*eten állomásozó angolszász csapatokat
B&set kinevezték esz indiai hadsereg élére

Rangomból jelentik: (MTI) "A Német TI jelenti: Hivatalosan közölték, 
noqy az indiai nemzeti hadsereg élére Bősét nevezték ki, mint legíelsőbh 
parancsnokot. Az indiai nemzeti hadsereget a japánok, mint íüggetlcn sző- 
vetséges hadseregként elismerték. c

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távriati Iroda jelenti: Illetékes né­
met helyen kijelentették, hogy Martinique szigetének helyzete egyelőre tisz­
tázatlan a rendelkezésre álló adatok alapján. Robert tengernagy és éhség- 
zár cs a belső összeomlás nyomása alatt elhatározta, hogy amerikai közve- 
•itö kiküldését kéri. /

Londonból jelentik: (B. T.) Az alsóház egyik legközelebbi ülésén a libc- 
ralislák szóváteszik a kisnemzetek ellen alkalmazott blokádot.

Rovnoból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Vinnicában két újabb tö­
megsírt fedeztek lel.

Eernnk legnagyobb páncéloscsatája 
dúl a keleti arcvonalon

Berlin. (Interinf.) Az elmúlt három 
nap nagy harcainak eredménye 862 
páncélos megsemmisítése, köztük sok 
legújabb tipusu és 897 repülőgép le- 
iövése. A német csapatok ezzel rend­
kívül kimagasló eredményekkel vá­
laszoltak azokra a kísérletekre, ame­
lyekkel a szovjet Bjelgorod és Orel 
között igyekezett néhány fontos tá­
maszpontot mindenáron kézhekeríte- 
ni. A most beérkezett jelentések sze­
rint a német csapatoknak sikerült a 
szovjet több hónapos munkával ki­
épített erősen felszerelt csapatokkal 
védett védőrendszerét áttörni és a 
szovjet csapatoknak a legsúlyosabb 
amber- és anyagveszteséget okozni. 
A harc harmadik napján még mindig 
a páncélos kötelékek vívják a legsú­
lyosabb küzdelmet. A bolsevista pán­
célosok közül 48-at Bjelgorod vidé­
kén és 379-et Őreitől délre pusztítot­
tak eb A német légierő kötelékei 
rendkívül értékes harccal akadályoz­
ták meg a szovjet tömegek támadá­
sát. Erre vall az a tény, hogy 897 
szovjet repülőgépet lőttek le. A né­
metek mindössze 54 repülőgépet vesz­
tettek. A bolsevisták később újabb 
páncélos kötelékeket vetettek harcba 
és főként oldaltámadással igyekez­
tek a német vállalkozás erejét gyen­
gíteni. A készcnálló német páncélos

és páncélos elhárító csapatok olyan 
lendülettel támadták meg a bolsevis­
ta kötelékeket, hogy a szovjet csapa­
tok Őreitől délre visszavonultak sa­
ját aknamezőjükre és ott "újabb sú­
lyos veszteséget szenvedtek. Bjelgo­
rod térségében a bolsevista védelmi 
vonalat annyi helyen törték át, hogy 
a széles front nagymélységben elfog­
ultnak tekinthető. A német csapatok 
szétszórták a bolsevista ' csapatokat. 
Az erdőrészekre és minden összeköt­
tetéstől elvágott támaszpontokért foly­
tatott harcban egyre nő a szovjet 
foglyok száma. A keleti arcvonal 
többi szakaszáról csupán helyi járőr 
tevékenységről érkezett jelentés.

Berlin. (MTI.) Német részről súlyt 
helyeznek annak megállapítására, 
hogy a Bjclgorodtól északra lévő tér­
ségben végrehajtott német vállalko­
zás csupán helyi jellegű volt. A né­
met kezdeményezés következtében 
megindult súlyos harcok kedvezően 
alakultak a németek számára, úgy­
hogy ma már a szűkszavú német ha­
dijelentés is meállapítja az ellenséges 
arcvonal áttörését Bjelgorod szaka­
szán. Szerdán már utaltak arra, hogy 
a keleti arcvonal középső szakaszán 
a legnagyobb anyagcsata folyik cs 
ehhez most hozzáfűzik, hogy az a 
legsúlyosabb páncélos csatája a kél

KálJpy Miklós miniszterelnök beszédet mond a MBP 
bolcsvármegyei választmányának ülésén.

sza-

év óta tartó harcnak. A bjelgorod— 
oreli szakasz 250 kilométeres. Azon­
ban ;; harc nem folyik egész hosszú­
ságában, hanem a két szélső ponton 
Bjclgorodnál és Őreinél. Az eddigi 
sikerek kivívásáben nagy szerep ju­
tott a német légierőnek is.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról közli a Német TI. A véd­
erő főparancsnoksága jelenti: Bjcl-

3

gorod környékén és Őreitől délke­
letre tegnap snlyoe páncélos csatára 
került sor, amelyben a német hadse­
reg csapatainak, a légvédelmi tüzér­
ségnek és a légierő rajainak több. 
mint 400 szovjet páncélost sikerült 
megsemmisíteni. A légierő rajai tá­
mogatták a hadsereg harcait és sú­
lyos veszteséget okoztak az ellenség­
nek. A keleti arevonal középső sza­
kaszán légiharcokban és légvédelmi 
tűzzel ]93 szovjet repülőgépet pusz­
títottak el. 13 német repülőgép nem 
tért vissza. A légierő éjjel-nappal tá­
madta a szovjet csapatszállításait, 
összeköttetési vonalait és utánpótlási 
támaszpontjait. A keleti arevonal 
egyéb szakaszain nem volt említésre- 
méltó esemény. Szicília felett a ten­
gely vadászai öt elenséges gépet sem­
misítettek meg. Néhány brit repülő­
gép Nyugatnémetország határvidéke 
felett végzett zavaró repülést és ♦nbh 
bombát dobott le.

Nagyobb hadműveletek várhatók 
a Földközi-tengeren

Róma. (MTI.) A Slefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1139. közle­
ménye: Olasz torpedóvető repülőgé­
pek támadást intéztek a tuniszi part­
vidék ellen. Két gőzöst 13.000 ton­
nával eltaláltak, Elsiilyedésiik biztos- 
revehető. Az angolszász légierő tá­
madta Trapanit, Porto Empedoelet 
és Cataniát. A támadások jelenték­
telen kárt és a polgári lakosságnak 
kisebb veszteséget okoztak. Az olasz 
légelhárítás 14 repülőgépet semmisí­
tett meg. A tengely valászai Szicília 
felett 5 angolszász gépet lőttek le.

Berlinből jelentik: (lnterint) A Föld­
közi tengeren nagyobb hadműveletek

várhatók, mert az Észak-Afrikában és 
a Közelkeleten állomásozó angolszász 
csapatokat megerősítették. Port Said- 
ban többszázezer tonna hajóteret von­
tak össze. Más jelek is, arra mutatnak, 
hogy az angolszász főparancsnokság 
előkészületet tett az Európa elleni tá­
madásra. Az angolszászoknak Észak- 
Afrikától Szíriáig összesen 44 gy a fo­
gós hadosztály és 15—20 páncélos kö­
telék áll rendelkezésre. Ezek az ala­
kulatok javarészt cseh. szerb és görög 
emigránsokból állnak. Ezzel szembén 
a tengelyhatalmak hatalmas és jól ki­
képzett haderővel várják a partraszál­
lást.

Kétszer is elhalasztották a vatikáni 
angol követ pápai kihallgatását

A Szentatya mélyen fájlalja a kultúráidé kék 
barbár elpusztítását

Romából jelentik: A párisi rádiónak 
azt a jelentését, hogy a pápa vonakodott 
Sir Francis Oshornet. Angliának szent­
szék! követét fogadni, beavatott vati­
káni körökből a következőképpen kom­
mentálják:

Elsősorban meg kell állapítani — 
mondják az említett körök — hogy Os­
borne követet Pins pápa június 28-án 
magánkih all gat ásón fogadta. A jelentés 
tehát önmagában véve helytelen. Ezzel 
szemben a Vatikánban feltűnt, hogy az 
angol követ június 20-án audienciát 
kért és hogy a fogadást az államtitkár­

ság június 22-ére állapította meg, az­
után a pápa személyes kívánságára jú­
nius 24-ére, majd június 26-ára és vé­
gül június 28-ára tolták. A kihallgatás 
eltolásának okát nem adták közre, de 
a Vatikánban, ahol a pápának fájdal­
mát a legértékesebb kultúrkinceek fo­
lyamatos rombolásai fölött jól ismerik 
és tudják, hogy a Szentszék és Nagybri- 
tannia közti viszony egy idő óta külön­
böző okokból feszültnek tekinthető, 
mindenképpen lehetőnek tartják, hogy 
XII. Pius pápa kezdetben vonakodott 
Anglia követét fogadni.

Egy ügyészségi fogházból megszökött fogoly tört be 
Gyöngyössy táblai főügyész lakásába

Körözik Pápai Sándor rovottmuíiú betörőt
Nagyvárad, juhus 0. Pár nappal ez­

előtt megírta lapunk, hogy dr Gyón. 
gyöesy István táblai főügyész Gömbös 
Gyula-utca 30. szám alatti lakására a 
tulajdonos távollétében ismeretlen let­
tes fényes nappal betört és a lakást 
kifosztotta. A rendőrség azonnal beve­
zette a nyomozásit, azonban az ellopott 
értékekről nem lehetett pontos megát- 
lapít ásd. szerezni, mert a károsult, fő­
ügyész és családja jelenleg nem tartóz­
kodik Nagyváradon.

Péntekre sikerült a rendőrségnek ki­
nyomoznia a betörő személyét, akiről 
kiderült, hogy Pápai Sándor többszö­
rösen büntetett rovottimiltu betörővel 
azonos. A betörő hétfőn délelőtt ravasz

módon megszökött az ügyészségi fog­
házból. ahol korábbi tetteiért bunteté-

t tölti. Mindössze egy ing és egy nad­
rág volt. rajta, de ez nem zavarta ab­
ban, hogy megszökése után nyomban 
meg ne kezdje régi munkáját..

A rendőrség megtalált több ruhadara. 
bot, amely dr Gyöngyössy tulajdona. 
Többek között férfi fehérneműket és 
egy nadrágot is eladott a betörő, amc- 
Iveknek monogramra járói kétségtelenül 
megállapították a tulajdonost.

Az elrendelt körözés alapján bizonyo. 
san kézre kerül Pápai Sándor s rövi­
desen kiderül az is, hogy a többi hat, 
ugyancsak nappal elkövetett betörést 
netn-e a hírhedt belörö követte el
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Szász Lajos miniszter az érdek- 
képviseleti rendszer árszabályozó 

nagy szerepét hangoztatta
A termelői és fogyasztói árkülönbség kérdése. A tisztességes és tisztesség­

telen kereskedelem. A munkafegyelem.

Budapestről jelentik: Tegnapi szá­
munkban lapzártakor érkezett távirati 
jelentést közöltünk Antal István nagy 
beszédéről, amelyet a szokásos havi 
gazdaságpolitikai tájékoztató alkalmá­
val mondott. A beszédre többek kö­
zött Szász Lajos közellátási miniszter 
is válaszolt. Beszédéből, — amelyet 
tegnap bővebben még nem ismertet­
hettünk — a következőket emeljük ki:

Szósz Lajos közellátási miniszter 
rámutatott arra, hogy az elmúlt gaz­
dasági év nehézségeinek áthidalása 
az uj termésbeszolgáltatási rendszer 
kidolgozása, a közellátási szervezet 
felállítása és az uj árak megállapítá­
sa első része volt a gazdasági pro­
gram végrehajtásának. S most követ­
kezik a második nagy lépés, amitől az 
,»gész gazdasági politika sikere függ: 
megfelelő ellátást biztosítani ebben a 
Trendszerben az embereknek. Amint a 
;jplek mutatják, hála Istennek, ez si­
kerül

.ójA kenyér- és liszta^ggnak már ju­
ntas 1-től történt felemelése és szejr- 

rkember 1-től történő további felemelé- 
~se azt mutatja, hogy élelmiszerekkel 
iRormális, tisztes, a háborús viszonyok­
hoz mért szerény mértékben el tud­
ják látni a lakosságot A másik irány­

iban, az .ipari cikkek tekintetében a 
szűkös lehetőségeknek megfelelően 

"szintén el kell látnunk mindenkit. Ha 
a mezőgazdaságtól megköveteljük — 
már pedig meg kell követelnünk — 
hogy teljesítse beszolgáltatási kötele­
zettségét., akkor minden igyekezettel 
azon kell lennünk, hogy egyben lehe­
tővé is tegyük a termelést 

Az árak megállapításánál figyelem­
mel kellett lenni nemcsak a mezőgaz­
daságnak, de az iparnak és a kereske­
delemnek érdekeire is. Lehetetlen 
ugyanis gazdasági tevékenység kifej­
tését és fenntartását kívánni, ha erre 
mindig rá kell fizetni. Valahogyan 
minden gazdasági tényező megélheté­
si lehetőségét biztosítani kell, mert 
szükség van az iparra és a kereske

felelő — termelési költségeit és a pol­
gári hasznot fedező — árat kapjon, de 
ugyanakkor mint fogyasztó — mert 
minden termelő fogyasztó is — szeret­
né minél olcsóbban fedezni saját szük­
ségleteit. Ez az, amit nem lehet meg­
csinálni.

A kenyér árának kilónként 44 fil­
lérről 60 fillérre felemelése kétségte­

lenül jelentős, de ezzel először elimi- 
náltuk azt, hogy az állam minden ki­
ló kenyérre ráfizetett, azonkívül min­
denesetre nagy megnyugvást kelt, 
hogyha 60 filléres áron annyi kenye­
ret tudunk adni, hogy ez biztosítja a 
normális szükséglet kielégítését, az 
embereknek nem kell esetleg zugárat. 
fizetniök.

Az érdekképviseletek szerepe

delemre is — természetesen nem az 
úgynevezett m. kir. kereskedőkre gon­
dolok.

Állandóan találkozom azzal a szem­
rehányással — mondotta a miniszter 
— hogy nagyon széles a margó a ter­
melői ár és a fogyasztói ár között. Az 
emberek általában azt hiszik, hogy ez 
az ipar vagy kereskedelm tiszta hasz­
na.. pedig abban benne van — hogy 
egyebet, ne mondjak — a szállítási 
költség, márpedig a MÁV-tarifát 25 
százalékkal felemelték. Azonkívül az 
ipari és a kereskedelmi alkalmazottak 
bérét, fizetését, a rendeletnek megfele­
lően ugyancsak, emelni kell, ami szin­
tén 9 marge-ot terheli. Mindenki azt 
várta, hogy ha nekimegyünk a keres­
kedői bargeoknak, jönnek az aranyna­
pok. jön az olcsósági hullám. Senki 
sem számolt a közszolgáltatások fel. 
emelésével, az ámivó felemelésével s 
nem számoltak a szociális problémák 
megoldásával járó költségfeherre). Pe­
dig ezekkel mindig számolnunk kell, 
mert minden gazdasági ág értékes, 
egyik sem tud megélni a másik nél­
kül. Az ember önző gondolkodásra 
hajlik, arra, hogy mint termelő msg-

— Kénytelen vagyok megjegyezni 
— mondotta a miniszter — hogy mind 
a mezőgazdaság, mind az ipar és a fo­
gyasztók részéről, sajnos, nagyon sú­
lyos és sokszor jogos panaszok hang­
zanak el a kereskedelemmel szemben. 
Nem tudom, milyen eredménnyel jár 
majd a Kamarák fegyelmi bizottságá­
nak működése, de kénytelen voltam 
magamat elhatározni arra, hogy azt a 
kereskedőt, aki letér az egyenes útról, 
minden további nélkül megfosszam a 
kereskedői tevékenység gyakorlásától. 
Ez nem kereskedelemellenes tenden­
cia, sőt mondhatom, a tisztes kereske­
delem érdekeit szolgálom ezzel. De 
csak irtani szabad szükség esetén 
őket, kiirtani -azonban nem.

A munkabérekre vonatkozó rendel­
kezések áthágásának súlyos bünteté­
séről is szó volt. Hive vagyok a gaz­
dasági élet irányításának s ezt nem is 
a háborús viszonyok okozta rendkívü­
li szükségességnek tekintem csupán, 
hanern állandó szükségességnek. Meg 
kell azonban mondanom: soknak tar­
tom azt amikor az államhatalom nem­
csak irányit, hanem ő maga veszi ke­
zébe az egyes gazdasági kérdések 
konkrét elintézését is. Azt hiszem, 
nem volt rossz az a rendszer, amely 
az érdekképviseletek kezébe tette le a 
munkabérek betartásának ellenőrzését, 
mert azok sokkal jobban kézben tud­
ták tartani ezt a kérdést. Az államha­
talomnak irányítania és ellenőriznie 
kell, de fel kell használnia a gazdasá­
gi élet autonom szerveit, hogy ügye-

gyon jó hatása van a jobb termésnek, 
mert az életbelépés és az átmenet két­
ségtelenül jelentkező nehézségeit 
nagy mértékben megkönnyíti, az em­
berek a jó termés mellett könnyeb 
ben szokják meg a rendelet, s ba 
megszokták, »könnyebben viselik el, 
ha majd később gyengébb terméssé 
állunk szemben.

Ellátatlan mezőgazdák 
kérdése

Az ellátatlan mezőgazdáknak két 
kategóriája van. Az egyik az, aki tér 
melési viszonyainál birtoka kicsiny­
ségénél fogva nem képes annyit ter­
melni, hogy kenyérgabona beszolgál­
tatási kötelességének eleget tudjon 
tenni. Már többször nyilatkoztam e 
kérdésben s megmondottam: mégha 
gyom ezeknél a termést. Miért te­
gyem őket. ellátatlanokká, miért ve 
gyem nyakamba még az ö ellátásuk 
gondját is? Azonban van egy másik 
kategória is. Konkrét példát hozok fel. 
Negyven hold bérelt földről van szó, 
amelyen a rendkívül ügyes gazda nem 
termel semmiféle szemes terményt, 
hanem kizárólag zöldségfélét, amelye­
ket mint. primőröket értékesít. Nem 
sajnálom tőle a pénzt, amit ügyességé­
vel keres, hiszen munkájával keresi 
meg, de minden más gazdához viszo­
nyítva szédületes pénzeket keres. Az 
ilyen gazdát, nem tndom olyannak te­

kinteni, miut akinek nem volt lehető 
sége arra. hogy megtermelje a ma ' 
számára a kellő mennyiségi! gabonát 
Tehát kategorizálni kell. Ezért kell az 
hogy a helyi bizottság, ha jelentkező 
egy ellátatlan kisgazda, megkérdezze 
miért is vagy te tulajdonképpen ellá­
tatlan ? —- s a bizottság a helyi ismere" 
lek alapján majd elintézi, hogy az 
lető megkapja a kellő fejadagot.

Az uj burgonya ára lényegesen ma 
gasabb lévén, mint a télié, nagyarányú 
burgonyakiszedési akció indult meL 
Az. utáncsiráztatott burgonyát ám tes­
sék jciszedni és upburgonyaként érté- 
kesiteni, de a rendes, a télire tartható 
burgonyát tessék henthagyni a föld­

iben, hadd nőjjön. Mert nem lehet az 
ország burgonyatermését ujburgonya- 
ként. megenni. Az ujbürgonyát ugyan­
is mindjárt meg kell enni, mert nem 
lehet hosszabb időre tárolni.

A tisztességes gazda ne féljen, nem
jár rosszul a terménybeszolgáltatással.
Semmiesetre sem fog jobban járni sz,
aki késik a terménybeszolgáltatással, 
mert én azokat a büntetőszankciókat 
és a karhatalmat, amely biztosítja a 
termények beszolgáltatását, a legtelje­
sebb mértékben alkalmazni fogom. Az 
a gazda, aki nem teljesiti kötelességét, 
mindenesetre rosszul jár!

„Fegyelmet kérek !M
Mindenkit arra kérek, használjon 

fel minden lehető alkalmat annak a 
nép lelkében való meggyökereztetés­
re, hogy a gazdasági élet korlátozása 
nem lépi túl azt a határt, mint amely­
re feltétlenül szükség van. De addig 
el kell menni. Az ország gazdasági 
életében nem állhatnak elő zavarok 
mert ezek a zavarok legalább is olyan 
hatásnak volnának, mint súlyos csata­
vesztés a frontom. Az országban fegye­
lemnek kell lennie s ezt a fegyelmet 
mindenáron biztosítania kell.

Az értekezlet résztvevői igen nagy 
tetszéssel és tapssal fogadták Szősz 
Lajos közellátási miniszter kijelenté­
seit.

Antal Istvrfn nemzetvédelmi propa- 
gandaminiszter megköszönve az érté­
kes felszólalásokat., különösen meleg 
szavakkal mondott köszönetét Szász 
Lajos közellátásügyi miniszternek ki­
merítő felvilágosításaiért

két intézzenek, elsősorban saját gaz­
dasági érdekképviseletük ügyeit az 
ország közérdekeinek szem előtt tar­
tásával. A munkabérek betartásának 
ellenőrzése is egyike azoknak a kér­
déseknek, Amelyeket a jövőben a gaz­
dasági élet autonom szerveinek kezei­
be kell letennünk.

$ok baj van a munkavállalókkal, 
helyesebben a munkafegyelem megla- 
zulásával. Nagyon sok a panasz ezen 
a téren s igyekszünk is sokszor igen 
kemény intézkedéseket tenni. Ezek 
azonban nem járnak mindig kellő 
eredménnyel.

— Tudok olyan eseteket, ahol pél­
dául nincs szó a munkavállalás meg­
tagadásáról, de — s ilyen panaszok az 
ország különböző részeiről érkeztek, 
nem vallanak aratási és más nehéz 
mezőgazdasági munkát, e munkák ide­
jén, azért, mert háziipavral foglalkoz­
nak. A háziipamak m°gvan a maga 
nagv jelentősége, azt fejleszteni is 
kelt, de ez. nem jelentheti azt, hogy a 
legnagyobb mezőgazdasági munka lde 
jén kosárkeszitéssel és papucsfonással 
foglalkozzanak.

A beszolgáltatási rendszerre na-

Száztagú nagybízotíság alaftnl a nagyváradi 
egyházmegyében a Katolikus Diákotthon 

Mozgalom előmozdítására*
Esperes! értekezlet volt or előkéssé munkálatok elvégzésére

Naptárad, julius o. Csütörtökön 
délelőtt esperesi értekezletet hivott 
össze Nagyváradra dr Sehriffert Béla 
apostoli kormányzói helynök, hogy 
azon megbeszéljék a Katolikus Akció 
által országosan megindított és egyre 
fokozottabb szervezés előtt álló Kató. 
likus Diákotthon Mozgalom nagyvá­
rad-egyházmegyei megvalósítását Az 
értekezleten az elnöklő apostoli kor­
mányzói helynekön kívül résztvettek: 
dr Leatyón Endre prelátus-kanonok, 
központi esperes, dr Beöthy György 
apátkanonok, egyházmegyei főtanfel­
ügyelő, továbbá Ambrus Tibor bárán- 
di. Srohn Ferenc bihari. Fefzer József 
endrndi, fínmhás György gyulai, rfd- 
Qpn Ferenc székelyhídi, Fehér Lajos 
körosladányi, Bánáss László debrere.nl, 
Csillag Nándor élesdi és Varjú Benő 
szilágysomlyói esperesek. Vgrju Benőt

egyébként most nevezte ki az egyház- 
megyei főhatóság a srilágvsomlyóí es­
perest kerület élére és ezen a napon is 
tette le az esküt,

Az értekezleten részletes megvita­
tásra kerültek a teendők. Az espere­
sek utasítást kaptak arra nézve, hogy 
alakítsák meg a helyi bizottságokat es 
jelöl lék ki a nagybizott.ságba külden­
dő tagokat is. Ennek a nagy bizottság­
nak száz tagja lesz.

Értesülésünk szerint, a mozgalom 
már szépen előrehaladt s már tárgyal­
nak is a fővárosban egy alkalmas te­
lek megvételéről, amelyen <% létesíten­
dő otthont emelik. Valószínű, Ssogy az 
otthon az iparos ifjúság nevelésének 
a célját fogja szolgálni és körülbelül 
.500 személy befogadására épül.

A mozgalom további híreiről lapunk 
idejében beszámolót közöl.

*•'
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Jávor Béla:

Egy nap a debreceni cserkészkerület 
ezres nagy táborában
K°tűnő°Svezetők,Ze|<7tSűn96 fí"?*09' 6’6m °Z 69é$z vono,on-

«•* • é izemben, szívben tiszta 
inc. a* Isten arca néz te ránk

(Cserkészinduló.) 

Barátka, július 8.

A kora reggeli, úgynevezett kiránduló 
vonattal indulok Nagyváradról, hogy 
bejárjam a Körűé völgyében a debre­
ceni cserkész-kerület' táborait. Veröfé- 
nyee nap virradt a tegnapi vihar után, 
fries, tökélete* turista idő, de azért nem 
nagyon zsúfolódnak a vonatban a kirán­
dulók. Pedig bizonyára Nagyváradon is 
rengeteg ember élvezi most nyári sza­
badságát; jutna belőlük néhány vagonra 
való. Arra gondolok, hogy ha cserkész- 
szellemben nevelkedtek volna, nem én 
jennék az okvetlen hátizsákos ember, 
ski a velencei állomáson a hegyek közé 
induló vonatra száll.

Barátkán van a nagyarányú cserkész- 
táborozás főhadiszállása: itt kell először 
tájékozódnom. Közel az állomáshoz, a 
sorompónál zöld karszalagos cserkész- 
fiúk álldogálnak: ők a tábor rendőrsé­
gének őrszemei. Kicsivel odébb, az alu- 
mininm-érc hányatársaság épületében 
'•au a parancsnokság: oda utasítanak. 
Félkilencre jár az idő, de itt már réges- 
rég túlesett mindenki a reggeli készü­
lődéseken s javában folyik a munka. A 
rendőrség őrszobájában kis csapat cser­
kész várja, bogy szolgálatba kerüljön 
Parancsnokuk. Var fia József nyiregyhá- 
zai ipariskolai tanár, épp magyarázgat 
nekik; küldöncök jörtn ek-m ennek, hoz- 
nak jelentéseket a Körös, a Bratknea és 
a Jád völgyében elszórt 22 tábor életé­
nek eseményeiről * visznek utasításokat, 
értesüléseket a parancsnokságtól.

Önálló postahivatala 
van a tábornak

A* épület, bejáratánál van a tábor ön 
álló postahivatala, itt három-négy ezer- 
ke*» szorgoskodik, Osgyán Fischer Béla 
cserkész-posta titkár vezetése alatt; osz­
tályozzák a garmadával érkezett levele­
ket és csomagküldeményeket, amelyek 
délután kerülnek majd szétküldésre. Az 
udvar végében egy fészer-tető alatt be­
rendezett konyha körül nagy buzgalom­
ra»! dolgoznak a fiúk; vágják a fát, bá 
raózzák a krumplit., gyalulják a tököt

Belepek #jf épületbe. A fal mellett 
körőekörül pokróccal letakart fekhe­
lyek « a nagy szoba közepén egyszerű 
a sétálok. Itt s a szomszédszobában egy 
sereg irodai munkaerő. élükön Babus 
Endre joghallgató, főtitkár és Kormos 
Tonaef joghallgató, titkár végzi a tábo­
rok több mint TOfift cserkészének cllátá- 
n ** '^yéb adminisztrációs ügyeit Több 
írógép is zakatol, a napiparancsot sok- 
ozorositón húzzák le. Gyakran berreg a 
telefon, most éppen ^iaeyvárad jelent- 
k’műk és Zsi.gő Károly debreceni taníts 
keposd« tanár, a gazdasági hivatal fő- 
uöke örömmel veszi a hírt hogy egy 
zagjost hurt ostya útba® van Barátka fe.

lé, délután ott is kel! lennie. Nem mint- 
ha nem volna amúgy is bőséges a kész- 
let. Szenes Károly tanár, a gazdasági 
hivatal helyettes főnöke és Zsigó László 
anyagkezeló tiszt bevezetnek a raktár-

a káposzta, a tök a hagyma, a zöld pa- 
szuly és egyéb zöldségfélék; ládákban só, 
cukor, lekvárok; öblös kosarakban cse­
resznye, zsákokban burgonya. Mind a 
vezetők felelősségtudatának és gondosha ahol „„„„ , V...... , “ rdR'ar- vezetők felelősségtudatánakha. ahol nagy tömegekben halmozódnak előkészítő munkájának jelei

^9*9 egész Körösvölgyön
Percek alatt megismerkedem az egész 

vezérkarral. Mindnyájan cserkész forma­
ruhában. Csnpa lelkes, különböző korú 
férfiak, egészen fiatalok is vannak kö­
zöttük, de egyik-másiknak már deresedik 
a feje. Most jön Rabold Gábor gimná­
ziumi tanár, táborparancsnok, a debre­
ceni kerület főparancsnoka. Valamelyik 
csapatna! járt, amelynek sátrait különö­
sen megviselte a tegnapi vihar s a kis 
tábor közelében derékba tört egy hatal­
mas bükkfát a szél. Ezt kellett már ko­
ra reggel megtekintenie. Nincs semmi 
baj., a fiúk hősiesen viselkedtek a zi­
vatarban s most boldogok, hogy bekö­
szöntött a jó idő.

Tájékozódom a táborozás megszerve­
zésén ek és vezetésének néhány általá­
nos kérdéséről.

A táborok hosszú sora. amely valóság­
gal betelepíti a Körös völgyét, Bánlaká- 
nál kezdődik és a Jád völgyében, Csar- 
nóházánál ér véget. A telepedé*! helye- 
két a nagyváradi cserkészvezetők hely­
ismeretének segítségével jelölték ki az 
egyes csapatok létszámának megfele­
lően. A döntő szempont az volt. hogy 
víz - partján, ivóvíz közelében, ezépfek- 
vésn. sátorverésre alkalmas térség álljon 
rendelkezésre. Kivétel nélkül magán- 
tulajdonban lévő területeket vettek 
díjtalanul igénybe s a gazdák egvrésze 
készségesen más részük azonban nem

túlságos lelkesedéssel engedte át rétjét, 
kaszálóját, tisztását. De a cserkészek 
kedvessége, fegyelmezettsége hamar meg­
békéltette a morgósokat is s ma már a 
legjobb viszony nralkodik mindenütt a 
csapatok és a tulajdonosok között. Min 
den táborban eserkésztiszt a parancs 
nők, aki tanár, pap, tanító, tisztviselő, 
vagy főiskolai hallgató civilben. S a 
fiuk. akik között 10 évesek a legkiseb 
bek és végzetf középiskolások a Iegidő 
sebbek, a társadalom minden rétegéből 
kerültek ki. Vannak tiszta diák és can- 
pa iparostanoncokból. segédekből és 
munkásgyerekekből állő csapatok, de 
vannak vegyesek is, amelyekben a leg- 
tökéletesebb bajtár^jaseág és közösségi 
szellem uralkodik. Minden cserkésznek 
•30 pengőt kellett fizetnie a táborozáson 
való részvételre, de ebből csapatonként 
és személyenként 10 pengőt térített az 
országos cserkészszövetség a parancsno­
kokra bízva, hogy a fiúk anyagi helyze­
téhez mérten nyújtsanak több vagy ke­
vesebb támogatást. Akadt olyan gyerek, 
aki semmit se tudott fizetni. Ennek a 
csapat többi, jobbmódu tagjai adták 
össze a szükséges összeget. így tették le­
hetővé a táborozást egy kunmadaras! 
libapásztor gyerek számára is, aki még 
helyettest is volt kénytelen állítani, 
mert a gazda másként nem engedte vol­
na el.

ÖHetesség, találékonyság
A satrakat, a ken'diai fel szerelést és 

egyéb kellékeket részben a Szövetség 
bocsátotta rendelkezésre, de egyik-másik 
régibb csapatnak már önálló felszerelé­
se van. A fiatalabb csapatoknál azon­
ban még formaruhában in nagy hiány 
mntatkozik. A fiúk. természetesen, nagy 
életrevalójáéira! igyekeztek kiegészíteni 
kellékeiket Barátkán és más falvakban.

Élelmiszer szállításra tolókocsikat sze­
reztek, ládákat szedtek össze, a községi 
erdőkből pedig jócskán váglak fát a tá­
borok bekerítésére és fekhelyek, padok, 
asztalok készítésére, Attól eltekintve, 
hogy két csapat sátrai eltévedtek vala­
hol a vasúton s még mindig nem érkez­
tek meg. ment minden a táborozás meg­
szervezése során, mint a karikacsapás.

Lássuk - hát a táborokat!

Hirdessen 
a Magyar Lapokban

Búcsút veszek a vezérkartól, amely 
tsek tagjai teljesen önzetlenül, sőt je­
lentbe anyagi áldozatok árán végzik a 
parancsnokságon reggeltől-eetig tartó fe 
MŐRsé-gteljes munkájukat és a táborok 
látogatására jogosító igazolvánnyal zse 
bemben útnak indulok. Popovf.es Band 
cserkésztiszt barátom e egy rokonszen 
ve* fiatal cserkész szegődik hozzám ka­
lauznak.

Már * faluban eserkéscsapatokka! ta­
lálkoztam Vidáman, ?neksz6,,a! kato­
násan menetelre haladnak az úton A 
falusiak kíváncsian gyűlnek a házak elé 
és látható rokonszen wel fi gye 1 ik a jó- 
'kedru ifjakat, A kis román gyerekek 
már tudják dalaikat s bámészan követ­
re a menetelő sorokat. rázendítenek 
ők is.

Rová. hová fiúk’ — kérdezzük a 
csapatok vezetőit 

Kirándulásra-'

Mert minden parancsnok súlyt fektet 
arra. hogy a fiúk a tábori munka elvég­
zése és a parancsnokság által előírt na­
pirend betartása melléjt az egész kör­
nyéket megismerjék a táborozás ideje 
alatt. A debreceni csabai szolnoki gye 
rekek, akik közül sokan most láttak 
életükben először hegyet, tágranyitott 
szemmel szívják magúkba a táj szép 
cégeit. Megkérdezem őket:

AT, yolt az érzésetek, mikor elő 
S'ör megpillantottátok a begyeket’

Egr értelmes debreceni gyerek 
részelteti benyomásait.

— Én azon csodálkoztam hogy milyen 
«’épen csillog a sziklákon a napfény és 
font a magasban hogy tudnak nőni a 
fák. 0

Tovább haladva a eserkészrendőrség 
karszalagos járőreivel találkozunk. „Jó 
munkát köszöntéssel üdvözöljük egy­
mást. A járőrök szigorúan igazoltatták

így

a cserkészeket, akik magánosán u*gy 
csoportosan mutatkoznak a faluban
mert igazolvány nélkül senki sem hagy- 
hatja el tábora területét, önkényes kő- 
szálások nem fordulhatnak elő.

A Bratkuca patak völgyében, a be­
rettyóújfalui cserkészek táborában te­
szem slő látogatásomat, ahol dr. Bar- 
'•sav Károly vármegyei tisztifőügyéez, a 
táborozás főparancsnokhelyettese is fel­
ütötte sátorfáját. Útközben a* egyik 
debreceni tábor mellett haladunk el. 
Nagy munka folyik; a fiúk a tegnapi 
zápor nyomait tüntetik el. Szárogatják 
ruháikat a napon, igazítják a konyhát, 
amelyet megrongált a víz, megszilárdít­
ják a sátrakat, amelyeket megtépázott a 
szél. A tábor mellett egy magas, karcsú 
fát tört derékba a szél: büszkén mu­
togatják a fiúk 3 rendkívüli erejű vi­
har hatásának jelét s eldiezekednek, 
hogy mégsem ijedt meg senki...

Lásson e’sajótítjók az alföl­
dek is a hegymászás tudo­

mányát
A berettyóujfaluiak táborhelyén ki­

szélesedik a völgy s több kisebb ágra sza­
kad a patak. Ideális üdülőhely. A sátra­

kat a patak jobbpartján állították fel. 
de most mind a pázsitra kiterítve szá­
radnak a sátorlapok. Barcsay Károly és 
Salánki Ferenc, a tábor parancsnoka 
mnnkára noszogatja a fiúkat, akik seré- 
nyen buzgólkodnak, hogy rendbehnzzák 
magukat és a kis tábort a tegnapi zápor 
pusztításai^ után. Kitűnő a hangulat, 
eszükbe se jut a cserkészeknek, hogy 
bosszankodjanak az időjárás szeszélye 
miatt. Ez velejár. Pedig nehéz éjszaká­
juk volt, mert a lejtőkön lefolyó víg a 
gondos árkolások ellenére is behatolt a 
sátrakba és átitatta a szalmazsákokat. 
Most mindenkinek ágy-állványt kell ké­
szítenie. hogy ez többet ne forduljon 
elő. A hegyoldalon javában folyik a fa- 
csúsztatás e a fiatal fa törzsek mellett 
bizony néha „nadrágfékkel“ jutnak le 
a patakpartra a fiúk. A pórul jártakat 
kacagó kórns fogadja és kellő irányítás 
mellett, lassan, de biztosan, elsajátítják 

alföldi gyerekek a hegymászás tudo­
mányát.

A patak túlsó partján a konyha sátra 
áll: készül az ebéd. Krumplileves, tök- 
kápns-sta főzelék és lekváros tészta. Fe­
jedelmi menü. De jól is néznek ki a 
fiúk. Fürdőruhában, napbarnitottan. jó­
kedvvel végzik a tábori műnk*, néha 
lubickolnak egyel a patakban s cserkész 
kedvteléseik fölött vígan lobogtatja a 
a szél a júliusi verőfényben a tábor 
magasra felvont zászlaját.

(Folytatom..)

Leütötte a gazdát és két napig 
feketén fuvarozott kocsijával.
Buda pestről jelentik: Jurkcwics Jó­
zsef biai gazda pár nappal ezelőtt az 
Mtl érákban Budapestről hazafelé 
tartott ketlovss szekerével. A török­
bálinti országúton valaki megtámadta 
es ügy fejbevágta, hogy- eszméletlenül 
terült el. Arra haladó járó-kelők vet­
ték észre, é# eszméletre térítették. A 
támadó ekkorra elmenekült, de el­
hajtotta a koesit-lovat is A gazdát 
a Szent István-kórházba vitték, a tá­
madás ügyében pedig megindult a 
nyomozás. Tegnap este a Sashegy al­
jában szolgálatot teljesítő rendőr esy 
gazdátlan kocsit talált, A lovak rend- • 
kívül fáradtaknak látszottak, a ko­
csin .Turkovies József névtáblája vol‘ 
Nyilvánvaló tehát, hogy az ismeret­
len lókötő két napon keresztül fuva­
rozott a kocsival, de a lovaknak se 
enni, se inni nem adott. A rendőrség 
folytatja a nyomozás*.
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Várad tájképi szépsége
Irta: Df. Némethy Gyula

Olyan tárgy, amelyről alig irt még 
valaki, pedig tőképp a tavaszi, nyári 
és őszi hónapokban kitárul mindenki 
szeme előtt, aki beteszi lábát Szent 
László városába. Valamely város táj- 
képi szépsége persze nem egészen az 
emberek érdeme, de részben minden­
esetre az, hiszen ember választja a 
helyet, ahol letelepül. Váradról tud­
juk, hogy Szent László király egy va­
dászata alkalmával határozta el magát 
arra, hogy a bihari püspökséget ide 
helyezi át és káptalant alapit vele 
együtt. E pompás választás után az 
utódok érdeme, ha a hely, a táj adott­
ságait fel tudják használni. Sajnos e 
tekintetben a váradiakat sok mulasz­
tás terheli, hiszen manapság is keve­
sen vannak, akik Várad tájképi szép­
ségét méltányolják, értékelik vagy él­
vezni tudják. Hányán tudják született 
váradiak közül például, hogy a Bu- 
nyitay ligettől egy jó órai séta után 
olyan kilátó pontra jutnak Várad ha­
tárában, ahonnan egyik oldalon a 
végtelen alföldet, másik oldalon az 
erdélyi és bihari hegyeket látni, a 
Körös völgyét jó messzire?! Valóban 
a 283 méter magas Nagy Omlásról 
olyan panoráma tárul elénk, amely az 
ország legszebb kilátásaihoz méltó. 
Valaki, magasrangu tisztviselő pécsi 
látogatása alkalmából leisóhajtott: 
miért nincs Váradon ilyen szép kilá­
tás? Pedig, ha a Mecsek magasabb is 
a mi hegyeinknél, olyan hegyeket, 
mint az erdélyi vagy bihari havasok, 
a Mecsekről nem látni sem olyan 
szép folyóvölgyet, mint a Nagy Om­
lásról. Sem olyan végtelen síkságot. 
Valóban Váradnak tájképi szempont­
ból lelbecsülhetetlen előnye, hogy a 
hegyvidék és a sikság határán fek­
szik. Azért szép kilátások városa. Saj­
nos, irányadó köreink ezt eleddig nem 
méltányolták, meri ha tették volna• 
régen kilátó torony emélkednék a 
Nagy Omláson, nyújtana olyan pano­
rámát, amelynek párját messze földön 
kereshetnék. De a Nagy Omlás csak 
egy a sok szép kilátó pont közül. A 
város maga legszebben a 201 m. ma­
gas Kálvária hegyről látszik, s ezt a 
kilátó pontot persze sokan ismerik is, 
de már jóval kevesebben vannak, akik 
a 230 m. magas Dorongoson jártak, 
vagy a 253 m. magas Arany hegyent 
melyeknek azonban szintén meg van 
a maguk egyéni bája. Nem is kérdem, 
hányán voltak a szálldobágyi völgy­
ben, amelynek idilli, intim szépsége 
mindenkit megkap s amely két órányi 
séta Várad középpontjától.

De nem is kell kimenni a városból, 
ha tájképi szépségben akarunk gyö­
nyörködni. A Szent László hidjáról a 
város középpontjáról hatalmas körkép 
látható: nyugatnak a végtelen alföld, 
kelet leié n hegyvidék előőrse, a Kál­
vária hegy. Nem ilyen impozáns ter­
jedelmű a körkép, amelyben az emlék- 
téri gyaloghidró! gyönyörködhetni, de 
már szorosabb értelemben vehető táj­
kép, folyó, város, hegyek. Még rob­
ban látszanak a hegyek a Baross hid­
rái, hogy ne mondjam, még inkább 
tájkép. Valóban minden idegent el 
kellene vezetni hid jóinkra, a Beöthy 
László hidra is, mert mindegyikről 
más, más egyéni hajú látkép tárul 
elénk.

belül a 146-ik számú házig, ahol az új 
nemzetközi út betorkollik a kolozsvári­
idba, s visszafordulva az új betonúdon 
sétálunk be a városba a Baross hídig, 
pompás táj panorámájában gyönyör­
ködhetünk. Elénk tárul a Körösoldal 
hegyvonulatának változatos képe a
Nagy Omlástól a Kálvária hegyig az 
egyre kanyargó több helyett duzzasz­
tott, kis vízesésekkel zúgó folyóval 
Látszik a kétéves hegycsi{szamlás sza­
kadéké, mint egy seb a hegy oldalán, 
változatosabbá téve a hegyvonulatot. 
Az új beton út követi a szeszélyes fo­
lyó kanyarjait. A kolozsvári vasúti 
hidnál az út még megszakad, de utá­
na mindjárt folytatódik. Egy pontról 
pompásan látszik a székesegyház, a

város íölött kettős tornyával. A hídon 
túl a kép egy új motívummal gazdago­
dik, a vasúti hid látképével, azután 
a Bunyitay liget, a strand és az uszoda 
képe. En már háromszor megtettem 
ezt a tájképi szépségben gazdag sétát, 
s jó lélekkel ajánlhatom mindenki­
nek, akinek csak egy kis érzéke van 
a természet szépsége iránt. Ha pedig 
majd a kocsiközlekedés megnyílik, 
akkor a nagyobb sétára nem vállalko­
zók is gyönyörködhetnek benne. 
Mondhatom, nem csekély élvezet lesz. 
ezen a szép sima betonúton kocsizni 
és nézni a Körösoldal hegyvonulatát.

I.egyen szabad végül azon remé­
nyünknek adni kifejezést, hogy váro­
sunk lelkes vezetői módot fognak ta­
lálni arra, hogy a Nagy Omlás ormán 
kilátótorony épüljön és vámsunk lá­
togatói gyönyörködhessenek olyan 
körpanorámában, amelynek messze 
földön nem akad párja.fJUlil f.J UO\.il l IlUlJAin 11 Ofcyivvuvy j " - « .......................... r '

Legszebb hivatásra készül a magyar 
ifiúság a kertészeti és szőlészeti főiskolán

Noqyjövő előtt áll hazánkban a föld belterjes mívelése 
Szakemberekre van szükség

Haitink tanulni vág^ó ifjúsága az 
érettségi után tömegesen iratkozik be a 
különböző egyetemekre. Azonban kö­
zülük esak kevesen választják életpályá­
nak és hivatásnak a kertészetet, illető- 
eg a szőlészetet. Talán azért, mert nem 
tudják, hogy e pályákon is vezetőállá­
sok. a vezető munkakörök betöltésére 
főiskolai képzettség szükséges, amelyet 
Budapesten a M. Kir. Kertészeti és Szo- 
észeti Főiskolán szerezhetnek meg. Ez 

a főiskola most nyitja meg kapuit a ma­
gyar ifjúság előtt. A köztudatban 
ugyanis és még ma is él az a téves fel­
fogás, hogy mindenhova szükséges di­
ploma. mindent huzamos időn át kell 
tanulni, csupán a föld az, amelyhez 
minden különösebb tanulás nélkül is 
érthet az ember.

Pedig ez téves felfogás! Aki felké­
születlenül fog a földhöz, annak soha­
sem lehet olyan haszna belőle, mint aki 
alapos tanulmányokkal vértezte fel ma­
gát. hogy a természettel, gazdasági ne­
hézségekkel megküzdjön. Nemcsak ha­
zánk látja ennek hátrányát, hanem ifjú­
ságunk is. Sokan elvégzik a jogot, nem 
mintha hivatást éreznének erre a pályá­
ra, hanem csupán a doktori diplomáért. 
Azután fognak csak a saját földjük 
megműveléséhez. Az sem változtat a 
helyzetükön, ha más egyetemi diplomát 
szereznek és annak birtokában akarnak 
kertészkedni, szőlészkedni. De téves fel­
fogás az is, hogy akármelyik egyetem 
olyan magas színvonalú képzést ad. hogy 
annak birtokában a kertészeti és szőlé­
szeti tudományok elsajátítása magán­
úton is könnyen megtörténhetik.

A Kertészeti és Szőlészeti Főiskola 
azonban nemcsak azoknak ad kiképzést, 
akik saját földjükön önálló gazdálkodás­
sal akarnak megélni hanem azoknak is. 
akik ezen a pályán akarják kenyerüket 
megkeresni. A kertészeti és szőlészeti 
felügyelői szolgálat, a gyümölcs termelési 
intézői státum. a kertészeti és szőlé­

szeti kisérletiigy, számtalan állás vár 
azokra, akik hivatást éreznek 
Hazánk termelésének

e palyara. 
fejlesztése azon

ban évről-évre több szakembert kivan 
vagyis olyan lehetőségeket biztosít a 
kertészeti és szőlészeti pálya, amely ke­
vés helyen érhető el. mert a főiskolai 
diploma megszerzése után azonnal biz­
tosítja az elhelyezkedést.

Ezen állásokat nem a konjunktúra te­
remtette meg. hanem a magyar földmű­
velés természetes fejlődése. Már most, 
a háborúban is sok szakember kelleflr 
és még többre lesz szükség akkor, ami-
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dón a béketermelésre térünk át.
Elsősorban az érettségizett ifjakhoz 

szólunk, hogy mielőtt kérvényüket az 
egyetemre benyújtanák, vessenek szá- 
mot jövő törekvésükkel, nézzenek lel­
kűkbe. hogy nem éreznek-e hivatást a 
kertészeti és szőlészeti pályákra, mert 
ha bennük a legcsekélyebb földszeretet 
is meg van. akkor ne válasszanak mást 
hanem iratkozzanak he a Kertészeti é« 
Szőlészeti Főiskolára, hogy majdan an­
nak diplomájával beállbassanak azok 
sorába, akiknek kenyeret a magyar föld 
intenzivebb megmunkálása ad,

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Vihar és jégverés országszert».
Eszak-Báeskán pusztító jégeső volt. 
A jégverést különösen a szabadkai, 
bajmoki, horgosi és verhászi határ 
sínylette meg. Szabadkán helyenként 
galambtojás nagyságú jégdarabok is 
estek és még az, állatállományban is 
kárt tettek. A horgosi és királyhalmi 
szőlővidékeken is tetemes a kár. A 
sűrű villámcsapásoknak halálos áldo­
zata is van. Különösen nagy kart tett 
a jégverés a napraforgókban, Ungvá- 
rott és környékén szerdán délután 
nagy vihar vonult végig. Több ház 
kéményét lesodorta, a let őze teke; is 
több helyen megrongálta. Szerdán 
délután két órakor felhőszakadás és 
jégeső vonult el Kecskemét felett. A 
felhőszakadást száz kilométer sebes­
ségű szél követte. A váro-s északi ha­
tárában embervas tagságú fákét csa­
vart ki. A gyümölcsökben nagy a 
kár. Gabonában, miután ,iz aratás 
már majdnem mindenütt befejező­
dött, lényeges kár nem keletkezett.

Hármashatárhegy — 
a magyar vitorlázórepülés
központja
Német szakértő is Európa egyik legkiválóbb 
vitorlázó terepének nevezte

gép.
De

Budapest julius 9. Már több, mint 
tíz éve „teljesít szolgálatot1" a ma­
gyar vitorlázórepülés fejlesztésében 
Budapest egyik ékessége, a Hármas­
ba tárbegy. A cserkészrepülőké a fel­
fedezés érdeme, ők állították be elő­
ször vitorlázó kiképzésre az „öreg" 
hegyet. Kezdetben esak szegényes 
hangár létesült, kicsiny volt. de így 
is jó! elfért benne az a néhány 
amelyen a kiképzés megindult, 
csakhamar ráeszmélt a magyar sport­
repülőt ársa dalom a Hármasba tárbegy 
igazi értékére. A Budapesten mer- 
tartotl nemzetközi vitorla zó repülő 
értekezlet alkalmával Wolf Hirth. a 
hírneves német vitorlázó repülő Eu­
rópa egyik legkiválóbb vitorlázó te­
repének nevezte a ..hegyet4" fiav ne­
vezik vitorlázórepülőink a Hármas­
ba tarbe evet),

A Horthv Miklós Nemzeti Repülő
Alap
tóttá.

terme 
h oev

szetszerii feladatának tar- 
a vi tori ázó repülést, a re-

■ ■ »■> Mái fsOTuwra iára™ a*

Szeiit Lász'é nyomdaR. T. Nauvv rád
Szén hetükkel berendezed KönvvnvomfH íi Készít mb'- I 
déliemü iivomt lyányokat, ízléses k v i t e ! b p, n. |
Rendeléseket felvesz telefonon is a n ornda, Te efon 12 27.

pülő előképzésnek ezt a rendkívül 
hatásos eszközét, minden rendelke­
zésre álló eszközzel fejlessze. Ezért 
csakhamar társa akadt a öreg cser­
készrepülő hangárnak: A Reptilő 
Alap új nagyszerű betonhangárt épí­
tett a haderőnkivüü vitorlázórepülő 
kiképzés gépeinek tárolására.

Csakhamar újabb létesítményekkel 
bővült a telep: pilótaott.hont építet­
tek, a vontató gépkocsik számára ko­
csiszínt készítettek. Mindez korszerű, 
modern betonépítmény, mely ízléses 
stílusban, célszerű elhelyezésében 
nem zavarja meg a fenyőerdő nagy­
szerű vonalát « megfelelő egészséges 
környezetet biztosít a pilótanövendé­
kek számára.

A hegy tetején pedig egymásután 
készültek az újabb startpályák s ma 
több helyen, különféle nagyságú lej­
tőkön folyik a kiképzés. A völgyben 
leszállt gépeket traktorvontatással 
hozzák vissza a hegyre. Vasárnapon­
ként igazi nagyüzem folyik itt, nö­
vendékek százai várják a pillanatot, 
mikor ők is sorra kerülhetnek és hal­
kan végigsuhannak a levegőben a ma­
gyar tervezésű és magyar építésű 
nagyszerű vitorlázógépeken.

A hármasba tárhegyi Horthy István 
\ ilorlázórepiiiő Telep ma az ország 
vitorlázórepülésének igazi központja

De most hadd beszéljek egy aktuá­
lisabb tájképnyujló sétáról. Ha vil­
lamoson kimegyünk a velencei vasuli 
sorompóig s onnan gyalog tovább, sai- 
r.os, rossz macskakövos járdán, körűt-
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HÍREK
SzerkeeztÖBÁg ée kiadóhivatal- 

NAGYVÁRAD,
SmáflTI MMÓ-BTCi 5 SÜÄM.

Telelne; 11- 27.

BEFIZETÉSI ÁRAS: EgAez érre 33.40 
félévre 19.20, egy hóm 3.20 pengő. 

Poetatakarékpénztáxi csekkszámlánk 
Mima: 78.301.

Kéetwetékát Bee» edeek rtestn

Internáltak egy nagykanizsai 
gyárost, mert vétett a honvédéi 
mi érdek és a háborús gazdál­
kodás ellen. Nagykanizsáról je 
lentik: A budapesti ipari Anyaghiva­
tal bizalmasan arról értesült, hogy 
Torján (Páleeies) Ferenc 40 éves 
nagykanizsai kijelölt tollnagykeres- 
kedő ée kelmefestő, vegytisztító gyá­
ros- nem tartja be a háborús gazdál­
kodásra vonatkozó rendeletét. Meg­
indult a nyomozás és kiderült, hogy 
Tarján, akinek Nagykanizsán a Ma­
gyar-utcában van nagyüzeme, nem 
tett eleget a bejelentési kötelezettsé­
geknek. nyilvántartást sem vezetett 
és 230.000 pengő értékű gyapjúfoná­
st, amit csak az Anyaghivatal hozha­
tott volna forgalomba, elvont a hon­
védelem céljai elől. Valószínű, hogy 
a gyáros a fonalakat a megengedett 
árnál drágábban vásárolta és adta el. 
A rendőrség az üzemben talált 900 
kiló gyapjufonalat lefoglalta. Tarján 
(Pálosi esi Ferencet, Kovács Nagy 
Pál rendőrfőtanácsos azzal az indo­
kolással. hogy súlyosan vétett a hon 
védelmi érdek és a háborús gazdáiké 
dás ellen, azonnali hatállyal internál­
ta. A nagykanizsai gyárost, mint a 
rázd as ági életre, káros egyént a bu­
dapesti tol.r-ne házba vitték. A nyomo­
zás adatai alapján bűnvádi eljárás is 
indult ellene.

Uj záróra:
este fél 11 órakor

(MTI) A belügyminiszter rendelete értelmében e színházakban, szórakozó 
e yseoekhen, kabarékban, mozgófény képszlnházakhan, eirknszokban, hang- 

nercen v termek bon, valamint engedélyez ett bárminő összejövetelt, közgyűlést, 
tónctenitást sportoktatást, sth. este félt tzenogy óra előtt úgy kell befejezni, 
bogy a helység este félHzenegy órakor klflritetten he legyen zárva. A rendé-

ii "',*pesH K#z,ttny pénteki szóm áhan jelent meg és a kihirdetés napján 
lep életbe.

összvezetőségi ülést tart hétfőn 
a Nemzeti MimkakÖzpont

Az. ülésen a Páros Szövetség elnöksége és sasakma* 
veasetosege is meg fog felenni

N9.gyv4.rad, juMue 9. Hétfőn este fél 
7 őrekor se összes NMK hoz tartozó 
üzemi műnkásmegbirotta.k ép szakmai 
csoportvezetők ülést tartanak, amelyen 
a legújabb munkabérrcndoletet fogja 
ismertetni Rodáte Gyula, a Munka 
kamara vezetője. Ezenkívül még főbb 
olyan kérdési is tárgyalás alá vesznek, 
am elv a munkásság szempontjából igen 
fon f os.

A nemzeti és keresztény érdekvédel­
mi szervezetek szoros együttműködése 
szem pontiéból igen nagy jelentősége 
van anna.k, hogy a váradj NMK veze

Értesítés. A Nagyvárad és Vidéke, 
ipartestület Ruházati és Textil iparo­
sok szakcsportja. folyó havi cérna ki. 
utalását megkezdte, felkérjük tagjain­
kat, hogy a cérna utalványt terfübuila- 
riek ellenében mindenki haladéktalanul 
vegye át. Elnökség.

öregemberek betegségeinél, kivált 
kép, ha. azok renyhe bélműkódéssel, 
rossz gyomoremésztéssel és megzavart 
anyag csere f o rg a-1 om mai állanak ősze 
függésben. reErEre'pnként egv-egy pohár 
természetes ..Ferenc József* kés erű víz 
sokszor igazi jótétemény. Kérdezze nv 
orvosit!

Kirándulás Barátkára és kör
nyékére, A Biharegylet vasár­
nap, 11-én reggel ó,24 órás vonattal 
kirándulásra indul Barátkára és köv- 
nvékere; egyben meglátogatja a cser­
kesztáborozást is. Jelentkezés Major 
fényképésznél, Baknrzi-iit 13. Vissza­
térés vasárnap este.

Felhívás. Felhívjuk a Nagyvárad és 
Vidéke Ipar testület vas- és fémipari 
szakosztály kebelébe tartozó azon laka 
top, bádogos és k n v á cs ’ par os ok a t, akik 
július lét öl szenet igényeltek, hogy 
utalványaikat a legrövidebb időn belül 
átvennj szíveskedjenek, mert, a ki nem 
váltott és lejárt utalványokat mee r°m 
hosezabbit-juk. — Továbbá kérjük ta 
iáinkat, hogy segédeik munkakönvvét 
*9 iát érdekükben mutassák be a szak-
sztálynál. Elnökség,

Peolaj Szent Ferencet a Szentatya a 
♦engerészet védőszentjének nyilvánítót-
ta. Rómából jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A Szentatya paolai Szent Fe­
rencet., a tengerészet védőszentjének 
nyilvánította.

Olesrbarát asztaltársaság alakult, áz
Tilsáéi ró Otthon nyári kerth-lviságében 
csütörtök délután megalakult a7 Olasz 
Kulturi ntézet tagjainak asztal társ as áea. 
éz asztaltársaság, amelynek az a célja 
hogy a nyári szünidőben is gyakorolta 
az olasz nyelvet, minden csütörtök dél 
után hat órakor ül össze. A törzsasztalt 
olasz.magyar zászlópár jelzi. Persely 
s van az asztalon, amelybe büntetés- 

pénzt, fizetnek azok, akik vétenek a 
szabály ellen ép maeryariij sziláinak 
mes. Az asztaltársaság szervezői elvár­
ják az intézet minden tágját.

Bajtársi parancs! t943. évi juÜUS hó 
!-' cn est» fél 7 órára az összes tűzhar­
cos zenészek a székházban fontos meg 
beszél és végett jelenjenek meg. Elnök-
Héj*

Temetés, Kozma Lajos nyug. MÁV 
főraktárunk éves korában elhunyt. 
Temetése szombaton délután .=, órakor 
lesz a Haller, kápolnából. (Erdélyt 
,,Concordia“.)

Milyen messze repül « papfülemüle?
A salzburgi „Természet házában" ta- 
valv meegyürüzték a papfülemülét.. — 
Most. megállapították, hogy a madár 
egészen Kieázsi,a déli részéig repült, — 
ahol Mugla nevű helységben fogták el. 
Ez a papfülemüle tehát légvonalban 
■600 kíloométernyi utat tett meg. (TEKi 

Egv párfrsf ügyvédnő jelentkezett 
németországi munkaszolgálatra, Párizs, 
hol leintik, hogy Juliette Joiiblet, is­
mert Ügyvédnő bejelentette kartársu- 
nak, hogy a francia munkaszolgálat 
keretében ónkénl .kötelezte magát egv 
németországi fémártigyárban való műn. 
kára, A legközelebbi gyüjtőszállitmány. 
nya! már el is indult, mint egyszerű 
nunkásnő. Jouoblet asszony us-y nyi- 
la (kozott, hogy magatartásává,! példát 
akar adni.

tősége meghívta erre az ülésre 8. Ba­
ross Szövetség vezetőségét je. Mint ér- 
teeűltijik, a Baross Szövetség már ré. 
gén óhajt a legszorosabban együttmű 
ködni a munkásság érdekvédelmi szer­
vezetével, a Nemzeti Munkaköezpontta! 
itt Nagyváradon is, mert. köztudomású, 
hogy Budapesten már évek óta a legtel­
jesebb együttműködést fejt ki a Baross 
Szövetség ép a Nemzeti Munkaközpont. 
A hétfői NMK összvezetőségi ülésén 
minden bizonnyal létre jön a két jobb. 
oldali egyesület között a lövőre vonat­
kozólag a legszorosabb egységfront.

mi

Nőj mozdonyvezető Németországban.
Berlinből jelentik: A német munkavé­
delmi törvény az. hos-y a nőt minden 
olyan hivatástól távol tartsunk, ami 
számára fárasztó és egészségére ártal­
mas lehtne. Ettől a lakosság totális 
mozgósítása alkalmával sem tekintenek 
el. De most derül ki) hogy egyes foglal­
kozási ágakban mégis varrnak ,v*k 
akiknek éppen az úgynevezett nehéz 
munka, okoz különös őrömet. így jutott 
minap a nyilvánosság tudomására, 
hogy már három éve van Németország, 
ban egy női mozdonyvezető, aki a kő 
nigsbergi pályaudvaron olyan kedvvel 
végzi a szolgálatot, egy tolatómozdo­
nyon, hogy semmiféle más tevékenység 
gej nem cserélne. (TEK)

Mennyit eszik a cápa? A ton per la
kosai közül érthetően a cápának van a 
is legjobb étvágya. Megállapították 
ugyanis, hogy a gyomrában állandóan 
átlag Süü kisebb hal található és mind 
a nyocszázat egyszerre etnészti meg. 
Igazán pazar táplálkozás, ha. maggon, 
dőljük, hogy a cápának legjobban izlő 
tőkehal kb. egy kilót nyom. A cápa 
egyetlen étkezése tehát elég lenne 120C* 
—160(1 ember éhségének csillapítására. 
(TEK)

Pályázat uj pótanyagok 
előállítására

A Future mezőgazdasági nyers­
anyagtermelésünk észszerű kihasz­
nálásának érdekében, a következő 
pályázatot hirdette: Kidolgozandó 
olyan eljárás, mely a hazai mező­
gazdasági termékek, termények, va­
lamint mezőgazdasági ipari termékek 
és melléktermékek felhasználásával, 
az eddigi gyakorlatban ismeretlen 
ipari nyersanyagok és pótanyagok 
előállítását teszi lehetőve., különös 
tekintettel arra, hogy ezáltal a kül­
földről származó nyersanyagok a 
magyar ipar körében fokozott mér­
tékben nélkülözhetők legyenek. Pá­
lyázhat bármely hazai főiskolát vég­
zett szakember, valamim azok a ve­
gyész-hallgatók. akik a pálya dij 
tárgykörébe vágó kutató munkával 
foglalkonak. A pályamüveket de­
cember 31-ig kell az Országos Ké­
miai Intézet Igazgatóságánál be­
nyújtani. A pályadij 1000 pengő, 
melynek odaítélése nem érinti a ku­
tató szabadalmainak tulajdonjogát 
és kihasználását. A Futura a követ­
kező 5 évben hasonló pályázatokat 

:‘og meghirdetni. (Magy. Tud.)

Nagyvárad város

nagy fali 2 P, kisebb 
színes 1 80 P kapható
8 L 8$Y4R LAPÉ. kiadóhivatalában

Az egyesflletközi 
Nemzeti

Szolgálatos gyógyszertára'!:
V. CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertár. Kossuth 
Lafos-ntca 2. (Barla Dezső) 15-t3.

CSILLAG gyógyszertár, Mussolini-tér 
3. (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-n. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Girll- 
czy-n- 14, (Atlasz Lajos) 13-55.

A gyógyszer! árak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom-

irdetéseket
$c?e&<mon nem vess* fel 

a Kiadóhivatal

A nagyváradi Társadalmi Egyesü­
letek Nemzeti Együttműködése fel­
kéri tagegyes (Heteinek nemzeti Ősz- 
szekötőit, az Orsz. Nemzetvédelmi 
Szövetség nagyváradi szervezete pe­
dig a Nemzetvédelmi Kereszt-es baj- 
társakat, hogy a vasárnap délelőtt 11 
órakor, a Belvárosi Mozgöszinház- 
ban, a német, lektorátus szives köz-1 
remüködéeéve! rendezett filmmati­
nén lehetőleg teljes számban vegye­
nek részt s megfelelő helyükről a 
mozgószinház pénztáránál elővétel­
ben gondoskodjanak. A nyugati erőd­
vonalat is bemutat^ dr Todt hiva­
tása és miivé című filmen kívül még 
több. időszerű film és a legnjabb hír­
adón kívül, egy kiiiönöleges háborús 
híradó is kerül vetítésre. A 40, 60, 
90 filléres helyárak — tekintettel az 
előadásnak a háborús helyzetre vo­
natkozó tájékoztatási céljára — csak 
a készkiadások fedezését célozzák.

Pénzértéke »an az élelmi- 
szerjegynek a Kúria megál­

lapítása szerint
Budapestről Jelentik: A Kúria jog­

egységi tanácsa, Töreky Géza elnök­
lete alatt, elvi jelentőségű döntést 
hozott az élelmiszer-jegyekkel kap­
csolatban. A háború alatt életbelé­
pett közellátási szabályok szerint, 
csak jegy elleneken kapni bizonyos 
cótött forgalmú közszükségleti cik­
keket. Az élelmiszerjegy tehat alkal­
mas arra, hogy valamely emberi szük­
séglét kielégítését elősegítse es ezért 
a Kúria döntése szerint, nőn törtél-» 
uan.



hirdet

Rádió-műsor
SZOMBAT, JULIUS 10. 

Budapest I.

IP. 55 
2.10 

22.50

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Köziemé 
nyék. Reggeli zene.
Zenekari művek.
Sovinszkv László szalonzenekara. 
Barsy irma felolvasása.
Melles Béla zenekar. ,
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Gáspár Lajos cigányzenekara. 
Délutáni muzsika.
Dr Rudolf Lóránt előadása.
Se szó se beszéd — muzsika 
Márkus László csevegése. 
Hangképek innen-onnan.
Viriák József cigányzenekara. 
Szitnyay Zoltán beszél Selmecná 
nyáról.
Vidám zenés hétvége.
Roósz Emil együttese játszik. 
Tánczene

Budapest II.
1 <50 Mezőgazdasági félóra.
19.15 A pestszent erzsébeti Általános Mun­

kás Dalkör.

VASÁRNAP, JULIUS 11.
Budapest I.

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.1-5 Hírek.
3.30 Őszinte beszéd.
900 Unitárius istentisztelet. Igét

Lőrinczi László.
Református istentisztelet. Igét 
det Muraköze Gyula.
Egyházi ének és szentbeszéd a Szt 
Domonkos-rendi plébániatemplom 
ból. A szntbeszédet luihár Flóris 
bencés házfőnök mondja. 
Leventeműsor.
Az Operálni/, zenekara.
Hírek.
Művészlemezek.
A Földmfivlésűgyi Minisztérium rá­
dióelőadássorozata.
Magyar nóták.
Hírek magyar, német, román, szlo­
vák és ruszin nyelven.
A német birodalmi rádió műsorából 
Szemere Klára csevegése.
Közvetítés a I lungári parkból. 
Barabás Sári csevegése.
Dániel Ernő zongorázik.
Saád Béla csevegése.
Kék Duna menten.
Hangképk a vasárnap sportjai- 
Berlini Filharmoniku- 
Hírek.
Ki mit szeret?

MAGVAk LAPOK

SZÍNHÁZ

Mén mindig elavult idesen szellemissé 
érvényesül a magyar művészetben
K ss Ferenc lesújtó lmtiká:o a színházi front hibáiról

A'mí Ferenc, a Szinészkamara volt el­
nöke vidéki városokban vendégszerepei 
és ennek során Sepeiszentgyörgyön is 
járt. ahol művészeti és színházi kérdé­
sekről nyilatkozott. Rámutatott arra. 
hogy Erdélynek szerepet kell vállalnia 
a művészi irányításban.

—. Az igaz Erdélynek mindig lesz ke­
lve a magyar művészetben — mondotta 
többek között — és feltétlenül szüksé­
ges is. hogy szerepet vállaljon, mert hár 
az új magyar művészi irányzat jelszava 
alatt igen sokat vélnek cselekedni és 
építeni, mégis kétségtelen, hogy a ma­
gyar művészetben még ma is olyan 
szempontok érvényesülnek, amelyek a 
lehető legtávolabb állnak a kormány­
zat célkitűzéseitől. E keretben nem aka­
rok napi politikáról beszélni, de meg­
engedhetetlen. hogy a színházi fronton

még ma is olyan szempontok nyilvánul­
nak meg. amelyek az elmúlt időszak­
nak sem váltak díszére. Eléggé bebizo­
nyítottuk. hogy megálljuk a helyünket a 
magunk erejére támaszkodva minden 
idegen befolyástól mentesen és minden 
idegen szellemiségtől mentesen.

Az erdélyi írókról is nyilatkozott Kiss 
Ferenc: ..Nem akarok vádolni, de kije­
len tliet»mii. hogy Tamási Áron legutóbbi 
darabját nem a legjobb tálalásban mu­
tatták be Budapesten és a darab sikere 
nem utolsó sorban ezen a körülményen 
múlott. Mert hiszen senki sem állíthatja, 
hogy Tamási Áron vagy a többi erdélyi 
író nem tud. De Budapesten az idegen 
szellemiség, sajnos, még mindig köze­
lebb áll a város közönségéhez, mint az 
egészséges, salakmentes. tiszta erdélyi 
szellem.“ (Magy. Tud.)

10.00

12.15
12.55 
13.45 
14.00 
15.00

5.45
16.30

.00 
'.25

13.10 
19 00
19.10
19.30
19.55 
20.00

25 
21.40
22.15

engedhetellen. hogy a színházi fronton szellem. (luagy. iim.l

Mégr mindig1 nehézségek mutat­
koznak a tűzifa és tejellátás

terén
6235 ingyen ebédet osztottak ki jún:us hónap­
ban a napközi otthonok és a városi népkonyha

Budapest II.
9.00 Mindenből egy keveset.

12.15 Kamaregvüttes.
5.00 Rádiózenekar.

13.10 Kenyeres László dr csevegése. 
13.35 Nagy mesterek — örök művek. 
20.00 Sipos La,jos%lr előadása.
20.25 Csorba Gyula cigányzenekara.

t V

Rangon. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Hivatalosan közölték, hogv az 
indiai nemzeti hadsereg élére B..set 
nevezték ki, mint legfelsőbb parancs­
nokot Az indiai nemzeti hadserege I 
a japánok független szövetséges had­
seregként elismerték.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Illetékes német helyen kijelentették, 
hogy Martinique szigetének helyzete 
egyelőre tisztázatlan a rendelkezésre 
álló adatok alapján. Robert tenger­
nagy az éhségzár és a belső össze on i 
lás nyomása alatt elhatározta, hogy 
amerikai közvetítő kiküldését kéri.

Róma. (MTI.) A Német TI jelenti 
A Szentatya paolai szent Ferencet a 
tengerészet védőé zenijének nyilv 
tiltotta.

Csütörtökön délután 
tartotta rendes /havi ülését a városi 

özigazgalási bizottság, dr Ulathy 
Endre főispán elnöklete mellett. A 
bizottság tagjai a város elmúlt havi 
közállapotairól készült jelentéseket 
mutatták lie.

A polgármesteri jelentés a vár s 
j11nins havi adózásáról nyújtott Ké­
pet. Eszerint az egy ül lesen kezelt 
közadókból június hó folyamán

he, 1 1 i.i*5 
az elmúlt

ónapban.
4 városi könyvtár 2308 egyén ré-' 

szere adott ki könyvet.
A városi népkonyha június hó fo­

lyamán 2850 ebédet adott ki, míg a 
napközi ^otthonok 3380 adag ebédet 
osztottak ki, az arra utaltak számára

A város közellátási viszonyairól a

6.152.193 pengő folyt 
pengővel kevesebb, mint 
május

polgármesteri jelentés az alábbiak­
ban számol be:

Liszt: A város junius havára 59 
vagon liszt kiutalást kapott. Megtag 

ári tás, vagy tulkiutalás nem voll. 
Rizs-kiutalás egész hónapban nem 
történt.

Sertés és zsír: A havi zsír fejadag 
júniusban is 40 deka volt. Havi zsír- 
kiutalás 22.800 kg.-ol tett ki. Köz- 
fogyasztásra levágtak junius hónap­
ban 494 sertést.

Az elmúlt hónapban kiutaltak 15 
ezer kilogramm petróleumot, ma­
gánfogyasztásra 60 ezer kiló cukrot. 
Ebből a kereskedők 58.890 kiló cu­
korra kaptak vásárlási engedélyt.

Tűzifa: Tűzifa ellátás terén jú­
niusban, akárcsak május havában, 
nehézségek mutatkoztak. Ennek oka 
főképpen az hogy júniusban a vá­
ros területére csak körülbelül 1000 
iirméter fa érkezett he.

Tej-ellátás; A tej kiutalását meg­
felelő készlet hiányában és a beren­
dezés kezdetlegessége miatt a fr,j- 
közponl nagy nehézséggel látta el. 
Júniusban a 3 éven aluli gvérmek -•

két és a félidőn túl lévő terhes -anyá­
kat látta el személyenként félliler 
tejjel. Kilátás vau rá. hogy a beren­
dezés kiépítése után, a Tej központ 
nagyobb tevékenységet fog kifej­
teni.

Cipő: Junius havában 220 pár 
mértékutáni, 362 pár készlábbeli és 
350 pár fejelésre való utalványt ad­
tak ki. A minisztérium a készlábbt li 
utalvány mennyiséget Nagyváradra 
vonatkozóan 415 párban állapította 
meg a múlt hónapra.

Kiadlak a közjogi osztályon 760 ál­
lampolgársági okiratot, a miiszaxi 
ügyosztályon pedig 15 építési enge­
délyt.

A polgármesteri jelentés után, az 
egyes közigazgatási ügyosztályok ve­
zetői tették meg havi jelentésüket.

Egy fontos bejelentés történt az ülé­
sen. Közölték a közigazgatási bizottság­
gal, hogy a belügyminiszter rendeletére 
a polgármester bevezette a fegyelmit 
megelőző vizsgálatot egy egészségügyi 
védőnő ellen, aki nem tanúsított meg­
felelő bánásmódot az ii gyes-bajos em­
berekkel szemben.

Most elem meq :

Dr Erőss Alfréd
összeálliiásában :

éle
erdélyi katolikus évkönyv 
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Beszerezhető a Maqvar Lapoi- 
Hadóhivalalánál

Péntek

MAGYAR

LAPOK

keresztény,
szociális,
népi

Magy ar országért 
küzd

Olvassátok!

APRÓHIRDETÉSEK
Átlóst ágét

Cipész segéd felvételik. Nagy Antal, 
Török Ignác-u. 115. 371

Jóirásu kezdő tisztviselőnő felvétetik. 
Ajánlatokat kér Kovács Antal, Teleki, 
u. 9. 372

Finomlelkű özvegyasszony plébániára 
gazdasszonynak ajánlkozik jó bizonyít­
ványokkal. Citn a kiadóban. 360

Més-í/Mei
Tangóharmonika 120 basszusos eladó. 

Varga, Szent Anna-ti. 33. 290
48 basszusos tangóharmonika uj ál­

lapotban eladó. Cirri a kiadóban. 373
37 és 38-as férfi félcipőt megvételre 

keresek. Cimet a kiadóhivatalba ké. 
vek. 370
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Fertőtlenítést, poloska, mely és min­

dennemű fergek írtása-t 3b évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Danko Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Nikotin, szappan, rézgálicpótló, levélte­
tű ellen permet. — Szacsvay-u. 17, pin­
cében. 268

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligetije 7. Telefon 14—21._____664

Jó házikoszt kihordásra is kapható. Má­
tyás Étterem, Katolikus Kör. 25S
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Találtatott Kovács Lajos névre szóló 
iratok, igazolt tulajdonosa átveheti a 
kiadóban. 371

Ite&allote
Mátyás király utca 39. alatti kétszobás 

magánházamat zsidókórházzal szemben, 
elköltözés miatt sürgősen eladom. Kizáró­
lagos megbízottam Jelinek ingatlaniroda. 
Teleki-utca 2. 364

Oktatás
90s vrosR

Egyetemi hallgató, polgárista fiuk — 
és lányok — javító vizsgára való elő­
készítését felelősséggel vállalja. Cimet a 
kiadóba kér. 323
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KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- én felelősire rk e<7tó•
Dr. Pa4! Árp tti

Kelelo* kiadó:
Dr. Srheftler Ferenc

'zent Lászl --nyomd, RT■ 
iga/gatóji
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